

全国人大常委会将审议多部草案

□本报综合报道

全国人大常委会法制工作委员 会昨天举行记者会,发言人杨合庆 介绍立法工作有关情况并回答记者 提问

据介绍,关于海洋环境保护法修订草案(三次审议稿)。2023年6月,十四届全国人大常委会第三次会议对海洋环境保护法修订草案进行了二次审议。根据各方面意见,提请本次常委会会议审议的草案三次审议稿拟作如下主要修改:一是,明确国家实施陆海统筹、区域联动的海洋环境监督管理制度。二是,加强海洋生物多样性保护。三是,加强海洋环境质量和污染物排放相关管控要求。五是,用好科技手段提高监管能力,加强海洋环境

关于爱国主义教育法草案(二次审议稿)。2023年6月,十四届全国人大常委会第三次会议对爱国主义教育法草案进行了初次审议。根据各方面意见,提请本次常委会会议审议的草案二次审议稿修改的主要内容包括:充实爱国主义教育的内容,完善铸牢中华民族共同体意识宣传教育的规定,增加传承和发展中华优秀传统文化、坚定文化自信、建设中华民族现代文明方面的内容,完善学校爱国主义教育的规定,加强爱国主义教育的实施措施等。

关于粮食安全保障法草案(二次审议稿)。2023年6月,十四届全国人大常委会第三次会议对粮食

安全保障法草案进行了初次审议。根 据各方面意见,提请本次常委会会议 审议的草案二次审议稿拟作如下主要 修改:一是,增加调动种粮农民和地 方政府保护耕地、种粮抓粮积极性的 规定,并明确有关农业保险的规定。 二是,强化对耕地质量保护和高标准 农田建设的规定;增加盐碱地综合利 用的内容; 对地方政府开展撂荒地治 理及有关措施提出要求。三是, 规定 县级以上人民政府应当统筹做好化 肥、农药、农用薄膜等农业生产资料 的稳定供应和科学合理使用相关工 作。四是,规定机关、团体、企事业 单位等应当加强本单位食堂的管理, 纠正浪费行为。五是,增加国家加强 国际粮食安全合作,发挥粮食国际贸 易作用的规定。六是,在粮食的定义 中进一步明确杂粮的范围。

关于慈善法修改。2022年12 月,十三届全国人大常委会第三十八 次会议对慈善法修订草案进行了初次 审议。根据各方面意见,拟对法律修 改方式进行调整,采用修正方式对现 行法的部分内容进行修改完善。在保 持现行法基本制度总体稳定的前提 下,总结实践经验,对较为成熟或者 有基本共识的内容作出必要修改;对 尚有争议、尚未形成基本共识或者较 为生疏的问题暂不作修改。提请本次 常委会会议审议的修正草案拟对现行 慈善法作加下主要修改,一是,规范 慈善组织和慈善信托运行。二是,完 善公开募捐制度。三是,增设专章规 定应急慈善制度。四是,强化慈善促 进措施。五是,加强领导和监督管理。 六是,规范个人求助行为和个人求助

网络服务平台管理。

关于保守国家秘密法修订草案。 我国于1988年制定保守国家秘密法, 2010年进行了全面修订。该法施行 以来,对于保守国家秘密、维护国家 安全和利益发挥了重要作用。为应对 保密工作面临的新形势新任务,需要 修订保守国家秘密法。此次修改坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻落实党的二十大 精神和党中央重大决策部署,坚持总 体国家安全观, 遵循党管保密、依法 管理,积极防范、突出重点,技管并 重、创新发展的原则, 既确保国家秘 密安全,又便利信息资源合理利用, 为维护国家安全和利益, 推进强国建 设、民族复兴提供法治保障。此次修 订的主要内容:一是,贯彻落实党管 保密原则,完善管理体制机制。二 是,聚焦实际工作突出问题,细化定 密解密管理要求。三是,回应社会发 展需要,健全保密管理制度。四是, 完善制度规范,强化保密监管措施。

关于传染病防治法修订草案。为了深人贯彻落实习近平总书记关于强化公共卫生法治保障的重要指示精神和党中央决策部署,进一步完善传染病防治法律制度,保障公众生命安全和身体健康,防范和化解公共卫生风险,国务院组织起草并提请审议传染病防治法修订草案。修订草案的主要内容包括以下四个方面:一是,完善传染病防治体制机制,压实"四方责任"。二是,改进传染病预防监测预警报告机制。三是,完善应急处置制度,统筹疫情防控和经济社会发展。四是,健全疫情救治体系,强化保障措施。

浙江发布责任清单 规范平台经济发展

□本报综合报道

19 日记者从浙江省市场监督管理局获悉,为进一步分领域分行业厘清平台企业主体责任,该局会同 10 个省级部门编制发布了《网络交易平台经营者主体责任清单》(下称《责任清单》),以更加透明的制度稳定平台企业发展预期,推动平台经济规范健康发展。

据介绍,《责任清单》以厘清和落实平台主体责任、保护网络交易平台参与各方的合法权益为出发点,依照《民法典》《电子商务法》《个人信息保护法》《网络交易监督管理办法》等75部相关法律法规规章,分类梳理平台通用责任以及直播营销平台、食品交易及餐饮服务平台、旅游服务平台、化妆品网络交易平台、医疗器械网络交易平台、药品网络交易平台等6种常见类型的平台责任清单,涵盖了平台企业的共性责任和特殊性规范要求。

在对于平台企业的通用责任方面,责任清单重点围绕平台主体经营资格、用户管理、信息公示、平台管理、反不正当竞争、安全保障、协助监管等7个方面,梳理出28个环节141条平台企业经营中涉及的一般性主体责任及义务。

对于其他特殊类型平台,《责任清单》从 浙江平台发展模式、监管实践和治理需求出 发,围绕平台网络交易行为涉及的 28 个环节 梳理出 130 条特殊责任事项。

浙江省市场监管局有关负责人表示,编制 出合《责任清单》为平台企业全面落实法律责 任提供了照单明责、照单履责的指导,是营造 公开、透明、可预期平台经济营商环境的一项 重要举措。

新华时评

持续向好,"中国经济衰退论"可休矣!

中国经济前三季度"成绩单"18 日出炉,国内生产总值(GDP)同比增长 5.2%,从工业、服务业、消费、投资等指标来看,经济呈现持续恢复向好势头。数据发布后,摩根大通和的好好让券上调对中国今年经济增长的感受村证券上调对中国今年经济增长切感受到中国经济持续恢复、总体回升向好的态势。

纵观当前国内经济运行,积极因素 累积增多,为实现全年发展目标打下坚 实基础。英国《金融时报》报道援引高 盛分析师分析认为,近期数据显示,进 入第四季度的中国经济"冒出了更多绿 芽"。彭博社认为,从第三季度势头来 看,中国经济年度增长目标已触手可 及

9月在接受媒体采访时指出,西方唱衰中国经济,目的在于阻吓跨国企业,以减少对中国的投资,同时打击中国士气,延缓中国经济发展。瑞士《新苏黎世报》近日刊文指出,"中国经济衰退论"反复出现在国际舆论中,但也屡屡被证伪,只是一种"奇怪的、一厢情愿的想法"。

事实证明,国际企业对中国市场的 信心,远非美国政府一纸政令就可以改 变。

的百威集团, 该集团全球首席执行官邓 明潇近日在上海参加活动时表示, 百威 注重业务的长期发展, 而中国经济的长 期发展根基相当坚实。

随着一系列针对性、协同性强的政策措施持续发力,中国经济回暖迹象数据,中国经济回暖迹象数化人次出游、国内旅游收入超7500亿元,涌现出诸多新场景新玩法。人气旺、消费热、业态新的"超级黄金周"折射中国经济持续向好的动能。德国《法兰克福汇报》网站报道说,中国经济增长的主要推动力正发生变化,预计消费将在未来发挥更大作用。

随着中国经济高质量发展动能持续 集聚,成果也在不断显现。刚刚闭幕的 2023 中国海洋装备博览会共吸引来来 英国、意大利、德国、丹麦、法国等 球 14 个国家和地区参展,一批"高精 尖"展品集中亮相,显示出中国船等 、是品集中亮相,显示出中国船下 、最初域不断取得的新突破。刚刚开幕人 。种一交会规模再创新高,包括电动载, 作、太阳能电池、锂电池在内的"新展 区的规模增幅达 172%。中国高技术、 高附加值、绿色低碳的出口产品国际竞 争力明显增强

一个更加开放的中国正不断激发新 的机遇。第三届"一带一路"国际合作 高峰论坛吸引了来自 151 个国家和 41 个国际组织的代表来华参会, 注册总人 数超过1万人,体现出共建"一带一 路"的巨大感召力和全球影响力。共建 "一带一路"搭建起中国与世界互联互 通、合作共赢的桥梁,成为广受欢迎的 国际公共产品和国际合作平台: 作为共 建"一带一路"标志性品牌、今年中欧 班列已累计开行超1万列,有力保障了 国际产业链供应链稳定; 即将如约而至 的第六届进博会,签约参展的世界500 强和行业龙头企业数量已超去年、展品 正从四面八方星夜兼程被运往上海, 赴 进博之约。

当前,全球经济面临的不稳定因素 在增多,而中国贡献了宝贵的确定性。 国际货币基金组织驻华首席代表史蒂 文·巴奈特日前指出,中国仍然是全球 经济增长最大引擎,贡献全球增长量的 三分之一。中国经济当前和未来一段时间 固然面临着一些挑战,但长期向好的 基本面不会改变,对中国经济的长远信 心有着坚实的基础。